



作为一所年轻的大学，中国科大的朝气与活力不仅体现在教育与科技创新方面，也渗透在大学生的业余文化生活之中。科大学子浸润着“理实交融”的文化传统，以科大人特有的认真与执著，在科技活动、社会实践、文化体育等各个方面打造了独具特色的品牌活动，形成了以科技创新活动为主导的校园文化氛围。

“如何学好基础课”系列报告会

为帮助同学们学好基础课，提升学习兴趣，学校每年举办形式多样、内容丰富的学科知识系列活动，年均参与人次达到5000。针对新生举办的“如何学好基础课”系列报告会尤其受欢迎。这些报告结合学生的课程设计，符合学生的学习需求，成为学生课堂学习和了解学科前沿的有力补充。

勇揭皇榜 争当学霸



2012年下半年，富于挑战和乐趣的“揭皇榜”活动拉开了帷幕。该活动每期邀请一位基础课资深教授，给出一道构思精巧、难度系数高的题目，张贴在专门定制的“皇榜”上，并通过各种网络渠道定期发布，同学们可在为期一周的时间内揭皇榜答题。答题最快和解题方法最佳者可分别获得“神速头甲”与“无双头甲”的头衔，并赢取奖励。新颖的答题形式和有趣的评奖机制使同学们在基础学科的抢答中获得学习的乐趣，吸引了众多学子参与其中，甚至吸引了外校同学前来揭榜答卷。目前，活动已成功举办6期，题目覆盖C语言、线性代数、电磁学、力学、数学分析证明、量子物理等多个基础学科，激发了同学们敢于挑战、勇于攻坚和富于创造的精神，在校内外营造了浓郁的学习交流氛围。

科技创新大汇堂

为促进我校学生的科技创新精神和学术科研水平，2011年，首届中国科大研究生、本科生“科技创新大汇堂”成功举办，活动直接参与人超过5000人次，间接影响人近万人，被媒体誉为“科技创新嘉年华”。目前，“科技创新大汇堂”已成功举办三期，充分展现了我校学生的科技创新精神和学术科研水平，成为鼓励科研创新的一片热土。

校友企业家担任创业导师

为积极培养大学生创新创业的意识和能力，校团委举办大学生创业计划竞赛，邀请著名校友企业家担任创业导师，开设创业讲坛，为创业团队提供日常指导。如今，创业导师团已拥有包括北京创毅讯联科技股份有限公司创始人、国家首批“千人计划”创业人才张辉博士在内的数十位来自各行各业的创业精英。

“瀚海航塔——我最喜爱的老师”评选活动



2012年6月，由校研究生会和校学生会主办、院系各级学联组织协办的首届“瀚海航塔——我最喜爱的教师”评选活动落下帷幕。

活动历时3个月，分为公众推荐、院系完善、第一轮投票、最终投票和公示展示等5个阶段，校内师生参与人达5千余人次。最终10位优秀教师

获得了“瀚海航塔——我最喜爱的教师”荣誉称号，他们分别是：胡秀章、方刚、顾为兵、向守平、史济怀、缪柏其、叶邦角、沈连娟、蒋凡、丁泽军。另有10位教师获得“我最喜爱的教师”提名称号。

校研究生会和校学生会对20位入围老师组织了专访，并录制了视频。

近距离感悟大师大爱



2012年12月、2013年4月和9月，讲述我校科学大师郭永怀先生感人事迹的大型多媒体音乐剧《爱在天际》分别在中国科大和北京航空航天大学成功上演，共演出8场。该剧感人至深，在校内外引起极大反响，剧中绝大部分演员由我校学生担任，是一部吸引青年学子亲身参与演绎大师故事的大型原创音乐剧。自音乐剧组组建以来，共有200余名师生参与了演出和各项筹

备工作。学生合唱团、舞蹈团、树之表演艺术社、炫音社等多个社团和部分青年教师全程参加了该剧的筹备和排演工作。他们在专业老师的指导下，倾情融入角色，感受那个时代科学家崇高的献身精神，体会着科大人的内涵，饱含真情地演绎了剧中人物对国家、民族、事业和亲人的真挚情感，以这种独特的方式走近科学大师，致敬科学前辈，传承科大精神。



轮滑协会的学生在郭沫若广场上训练

研究生支教团：志愿服务 报效社会

自1999年以来，我校已经连续招募了15届共95名队员分赴青海循化县、甘肃榆中县和宁夏海原县开展支教工作。每届支教队经过近两个学期的系统培训后，在服务地不仅开展扎实的教学工作，还组织丰富多彩的团学活动，并积极争取各类资源，开展科技帮扶、捐资助学等活动，不断提高当地学生教学成绩、科学素养和沟通协调等综合能力。

我校研究生历届支教团多年来获得多项集体与个人荣誉。2011年第13届支教队出征仪式时，李克强总理还为支教队员们亲笔写下“志愿服务，报效社会”八个大字。2012年，李克强总理回信支教队员，勉励大家“经历铸就人生，奉献体现价值，希望你们把支教生活作为加油站，更加勤奋地学习工作，在报效社会中创造美好生活”。此事在社会各界引起广泛反响，在校内发起了一股学习李克强总理回信的热潮，进一步激发了广大同学参与志愿服务的热情。

我与牛人面对面



该活动是面向在校学生开展的交流式学习，引导学生就成长的困惑与优秀长者交谈，从他们的经历中学习经验，在对话和交流中拓宽眼界，体会不同的人生感悟。活动包括“我与千人面对面”、“我与大牛面对面”、“知名创业人士面对面”和“国际兄弟高校学生面对面”四个系列的品牌活动，自2011年3月启动以来，得到了国内外众多知名教授、学者、企业高管、“千人计划”入选者等人士的大力支持，现已举办40余期，累计数万名师生参与活动。同时，每年在校内不定期举办“校友餐桌”活动，邀请知名校友返校在学校食堂与学弟学妹共聚一堂，在轻松愉快的氛围中回顾岁月，展望未来。

活动先后邀请了壳牌公司副总裁Dirk Smit博士、壳牌中国创新董事景旭东博士、射频集成电路设计领域专家、美国加州大学洛杉矶分校的Asad A. Abidi教授，加拿大滑铁卢大学物理学、天文学Raymond Laflamme教授等国际知名教授。“我与‘千人’面对面”的嘉宾不仅在学术界有所建树，而且大多是我校校友，其成长经历更易与学生产生共鸣，激发其学术热情与科研动力。“名师访谈”活动充分利用我校的名师资源优势，将名师邀请到学生中间，不仅展示大师风采，也进一步拉近了青年学生与科研学术的距离。